Bµi tËp 1.

Trén 14,2g Na2SO4 víi 1 l­îng BaCl2 võa ®ñ. Sau ph¶n øng thu ®­îc s¶n phÈm gåm 23,3g BaSO4 vµ 11,7 g NaCl. TÝnh khèi l­îng BaCl2 cÇn dïng.

Bµi tËp 2:

§èt ch¸y 9g kim lo¹i Mg trong kh«ng khÝ thu ®­îc 15g hîp chÊt MgO. TÝnh khèi l­îng O2 ®· tham gia ph¶n øng . 

                                                                                                      §S (6g)

Bµi tËp 3
       §èt ch¸y m g chÊt A cÇn dïng 4,48 lÝt O2 thu 2,24 lÝt CO2 vµ 3,6g H2O. TÝnh m
Bµi tËp 4
Cho 42,2g hçn hîp hai muèi A2SO4 vµ BSO4 t¸c dông víi l­îng võa ®ñ 30,5g dung dÞch BaCl2 th× ®­îc 69,9 kÕt tña. TÝnh khèi l­îng 2 muèi tan. 
Bµi tËp 5

Trén 5,4g Al víi 12 gam Fe2O3 råi nung nãng tíi mét thêi gian ng­êi ta thu ®­îc m chÊt r¾n. 

Bµi tËp 6:
Néi dung ho¸ hîp gåm 2 muèi CaCO3; MgCO3 thu 76 gam hai 0xÝt vµ 33,6 lÝt CO2. TÝnh khèi l­îng ho¸ hîp ban ®Çu.
Bµi tËp tù gi¶i:

Bµi tËp 2.3: 
Trén 8,1 gam b«t Alvíi 48 gam b«t Fe2O3 råi tiÕn hµnh ph¶n øng nhiÖt nh«m trong ®iÒu kiÖn kh«ng cã kh«ng khÝ khèi l­îng chÊt r¾n thu ®­îc lµ bao nhiªu
§s 56,1 g

D¹ng 3 : 

¸p dông víi bµi to¸n :

Kim lo¹i   + Axit    ---->Muèi   +   khÝ

D¹ng nµy cã c¸c tr­êng hîp sau:

 Tr­êng Hîp 1
T×m khèi l­îng muèi khi biÕt khèi l­îng gèc axit t¹o muèi (§­îc tÝnh qua axit hoÆc khÝ) 

Th­êng gÆp víi HCl vµ H2SO4
2HCl ------>H2 nªn  2Cl-  <---->H2

H2SO4------>H2 nªn   =SO4<---->H2

Mét sè bµi to¸n minh ho¹:

Bµi tËp 3.1: 

Hoµ tan hoµn 14,5 g hçn hîp 3 kim lo¹i Mg, Zn,Fe vµo dung dÞch HCl ng­êi ta thu ®­îc 6,72 lÝt H2 .T×m khèi l­îng muèi thu ®­îc.
Gi¶i    S¬ ®å:   kim lo¹i +  HCl ----> Muèi + H2
¸p dông §LBTKL ta cã:           mmuèi  = mkloai  +  mCl-
Ta cã:   2HCl---->H2

2nCl= 
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nCl= 0,3. 2 = 0.6 (mol)

mmuèi= 14,5 + 0,6. 35,5 = 35,8 (g)

Bµi tËp 3.2: 

Hoµ tan hoµn 4,86 g 1kim lo¹i R ho¸ trÞ II vµo dung  dÞch HCl ng­êi ta thu ®­îc dung  dÞch  X vµ 4,48 lÝt H2 .T×m khèi l­îng muèi thu ®­îc dung  dÞch X.

Gi¶i

S¬ ®å 
   R + 2HCl ----> Muèi RCl2 + H2
Theo §LBTKL ta cã :

mR + mHCl =  m muèi  +  
[image: image3.wmf]2
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mmuèi  = mR  + mHCl ​– 
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[image: image5.wmf]2

H

n

=
[image: image6.wmf]4

,

22

48

,

4

 =0,2(mol)

nHCl= 2
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· mmuèi  = 4,86 + 0,4 . 36,5 – 0,2 . 2 = 19,06(g)

Bµi to¸n 3.3:

Hoµ tan hoµn toµn 4g hçn hîp 1 kim lo¹i ho¸ trÞ II vµ 1 kim lo¹i ho¸ trÞ III ph¶i dïng kÕt 170 ml dung dÞch HCL 2M.C« c¹n dung dÞch thu ®­îc bao nhiªu gam muèi than

Gi¶i:

Kim lo¹i  + HCl ---> Muèi +  H2
Theo §LBTKL ta cã:

Mkl  + mHCl  = m muèi + 
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mmuèi =  mCl  +  mHCl  -  
[image: image9.wmf]2

H

m


nHCl = 0,17 . 2 = 0,34 (mol)

· 
[image: image10.wmf]2

H

n

 = 
[image: image11.wmf]2

34

,

0



 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]= 0,17 (mol)

· mmuèi =  4 + 0,34 .  36,5 – 0,17 . 2 = 10 ,07(g)

Bµi tËp tù gi¶i

Bµi tËp 3.4:

Hoµ tan hoµn  toµn 17,5 g hçn hîp 3 kim lo¹i Al, Zn,Fe vµo dung dÞch H2SO4 ng­êi ta thu ®­îc 11,2 lÝt H2 .T×m khèi l­îng muèi thu ®­îc.

                                                                                                     §s:65,5 g

Bµi tËp 3.5:

Hoµ tan hoµn toµn 3,22 gam hçn hîp X gåm Fe , Mg, Zn víi 1 l­îng võa ®ñ dung dÞch H2SO4 lo·ng thu 1.344 lÝt H2 ( ®ktc) vµ dung dÞch chøa m gam muèi. TÝnh m. 

                                                                                                   §s : 8,98 g

Bµi tËp 3.6 : 

Hoµ tan 10 g  hçn hîp 2 kim lo¹i trong dung dÞch HCl d­ thÊy t¹o ra 22,4 lÝt H2 <®ktc> . C« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng thu m gam muèi khan tÝnh m ?

                                                                                         § S : 17,1 g

Bµi tËp 3.7

Cho 21 gam hçn hîp 3 kim lo¹i Fe , Zn , Al tan hoµn toµn trong H2SO4 0,5M thu 13,4 lÝt khÝ H2 (®ktc) . TÝnh l­îng muèi khan thu ®­îc vµ thÓ tÝch H2SO4 tèi thiÓu cÇn dïng

                                                                                         §S : 78,9 g vµ1,2 lit

Bµi tËp 3.8 

Cho 22,1 gam ​​​hh ​​​​​​​​gåm Mg , Fe , Zn ph¶n øng víi dung dÞch H2SO4 d­ thu ®­îc 12,3 lÝt H2 (®ktc) vµ dung dÞch muèi . C« c¹n dung dÞch thu ®­îc bao nhiªu muèi khan

                                                                                                 §S : 74,9g

Bµi tËp 3.9

Hoµ tan hoµn toµn 4,6g hçn hîp gåm mét kim lo¹i ho¸ trÞ (II) vµ mét kim lo¹i ho¸ trÞ (III) vµo dung dÞch axÝt HCl 1,5M

a , NÕu c« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng thu bao nhiªu gam hçn hîp muèi khan 
b , TÝnh thÓ tÝch HCl cÇn dïng

                                                                                              §S : 13,    475g;133,5ml

Tr­êng hîp 2:

BiÕt khèi l­îng muèi vµ khèi l­îng gèc a xÝt .t×m khèi l­îng kim lo¹i

Ph­¬ng ph¸p gi¶i t­¬ng tù tr­êng hîp 1:

Bµi t©p3.10

Hoµ tan hoµn toµn mg hçn hîp bét kim lo¹i trong dung dÞch H2SO4 lo·ng d­ thu 0,672 lÝt H2 (®ktc) vµ 3,92 gam hçn hîp muèi . tÝnh m

                                                                                                       §S: 1,04 g

Bµi tËp 3.11

 Cho mg hçn hîp 3 kim lo¹i Fe, Al, Cu vµo 1 b×nh kÝn chøa 4,48 lÝt O2 (®ktc) . Nung nãng trong 1 thêi gian ®Õn khi thÓ tÝch « xi trong b×nh cßn 1, 12 lÝt chÊt r¾n trong b×nh cã khèi l­îng 5.8g. TÝnh m.
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§LBTKL:

m + 
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m+ 0,15 .32 = 5,8

=> m = 1(g)

Tr­êng hîp 3:

      O xÝt kim lo¹i  +  a xÝt ---> muèi + n­íc 

C¸ch gi¶i t­¬ng tù 2 tr­êng hîp trªn :

T×m khèi l­îng o xÝt hoÆc muèi 

2 HCl --> H2O nªn 2Cl-  <=> H2O
[image: image19.wmf]
H2SO4 --> H2O            SO42- <=> H2SO4

 Mét sè bµi to¸n : 

Bµi  tËp 3. 12:

Hoµ tan hoµn toµn 2,81 gam hçn hîp gåm Fe2O3 , MgO ,ZnO trong 500 ml a xÝt H2SO4  0,1M ( võa ®ñ) sau ph¶n øng thu m gam hçn hîp muèi khan . TÝnh m

                                                                                                    §S : 6,81 gam
D¹ng 4: 

 Muèi C¸cbonat  +  axÝt m¹nh -> muèi + CO2 + H2O

Ph­¬ng ph¸p gi¶i: 

2HCl --> CO2 + H2O nªn 2Cl-  <--> CO2
H2SO4 --> CO2 + H2O nªn SO4- <--> CO2

= CO3  <--> CO2

Mét sè bµi tËp minh ho¹ :

Bµi tËp 4.1

Cho 38,2 gam hçn hîp 2 muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ I  vµ II t¸c dông víi 1 l­îng d­ a xÝt HCl thu 6,72 lÝt CO2 (§KTC). T×m tæng khèi l­îng 2  muèi clo rua t¹o ra 

Gi¶i: 

Muèi cacbonat + 2HCl --> Muèi clorua + CO2 +  H2 O

Theo DLBTKL:
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= 38,2 + 0,6 . 36,5 – ( 0,3 . 44 + 0.3. 18) = 41,5(g)

Bµi tËp 4.2

Hoµ tan mg hçn hîp 2 muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ I vµ II b»ng dung dÞch HCL d­ thu dung dÞch A vµ V lÝt CO2  . C« c¹n dung dÞch A thu ®­îc m + 3,3 gam muèi khan . TÝnh V 

Gi¶i: 

Gäi x lµ sè mol cña CO2 => nhçn hîp  = x

nHCl = 2x .

Muèi cacbonnat + HCl --> Muèi clorua + CO2  + H2O

Theo §LBTKL ta cã:
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m  + 36,5.2x  =  m + 3,3  +  44x  + 18x

x = 0,03

V = 0,03.22,4  = 0,672(lit)

Bµi tËp 4.3:

Hoµ tan mg hçn hîp 2 muèi cacbonat b»ng dung dÞch H2SO4 d­ thu dung dÞch A vµ 0,56 lÝt CO2  (®ktc). C« c¹n dung dÞch A thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan .

                                                                                                   §s:3,87g
Bµi tËp 4.4 

Cho 3,34 gam hçn hîp 2 muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ I  vµ II t¸c dông víi 1 l­îng d­ a xÝt HCl thu 0,896 lÝt CO2 (§KTC). T×m tæng khèi l­îng 2 muèi clo rua t¹o ra 

                                                                                                   §s:3,78g
Bµi tËp 4.5
 Hoµ tan 18g hçn hîp  X gåm 2 muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ I vµ II b»ng dung dÞch HCl d­ thu dung dÞch Y vµ 3,36 lÝt CO2  (§ktc). C« c¹n dung dÞch Y thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan
                                                                                                   §s:19,65 g

 Bµi tËp 5.1:
Hoµ tan 10g hçn hîp   gåm 2 muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ II vµ III b»ng dung dÞch HCl d­ thu dung dÞch A vµ 0,672 lÝt khÝ  (§ktc). C« c¹n dung dÞch A thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan

                                                                                                   §s:10,33 g

D¹NG 5:

Bµi to¸n khö Oxit kim lo¹i bëi c¸c chÊt khÝ  ( H2 ; CO  ).

Ph­¬ng ph¸p gi¶i:

Oxit   +     ( H2 ; CO  ) ------> r¾n     +  ( H2O ; CO2 ;H2 CO;  )

B¶n chÊt ph¶n øng:

CO   + [O]  -----> CO2
H2   + [O]  -----> H2O

mr¾n     =  m Oxit  -   m [O]
Bµi to¸n th­êng yªu cÇu  tÝnh khèi l­îng chÊt r¾n, khèi l­îng Oxit, thµnh phÇn c¸c chÊt tr­íc vµ sau ph¶n øng. 
Mét sè bµi to¸n vÝ dô: 

Bµi tËp 5.1:
Khö  m gam hçn hîp gåm Fe2O3 vµ CuO b»ng l­îng CO thiÕu. Sau ph¶n øng thu hçn hîp chÊt r¾n B cã khèi l­îng 28,8 gam vµ 14,68 lÝt CO2(§ktc).TÝnh m.

Gi¶i

S¬ ®å:     Oxit   +      CO   ------> r¾n     +  
[image: image36.wmf] CO2
Theo §LBTKL ta cã:

mOxit   +  m CO  =  m r¾n  +  
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mOxit     =  m r¾n  + 
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= 28,8 +0,7.44  +0,7 .28   = 17,6 (g)

Bµi tËp 5.2:

[image: image42.wmf]Cã 11,15 gam ch× oxit ®­îc nung nãng d­íi dßng khÝ H2. Sau khi ngõng nung nãng s¶n phÈm chÊt A cã khèi l­îng10,83 gam.T×m thµnh phÇn khèi l­îng cña  A.

Gi¶i                           S¬ ®å:     Oxit   +      H2   ------> r¾n A    +   H2O

Theo §LBTKL ta cã:          m [O ] =  mA    - m Oxit
=  11,15  -10,83  = 0,32 (g)

n[O] =
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nPbO= 11,15/223 =0,05(mol)
PTP¦:

PbO   +  H2  ---->Pb    +  H2O

0,05       0.02---->0,02

Theo PTP¦:  nPbO p­  =  
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H

n

  = nPb =  0,02 (mol)
nPbO d­ = 0,05   -  0,02   =0,03(mol)

Trong A gåm :      PbO d­  =0,03.223  = 6,6,9(g)
Pb      = 0,02.207  = 4,14(g)
Bµi tËp 5.3:
Khö  m gam hçn hîp  X gåm Fe2O3 ; FeO; Fe3O4 ; CuO  b»ng l­îng CO ë nhiÖt ®é cao. Sau ph¶n øng thu hçn hîp chÊt r¾n Y cã khèi l­îng 40 gam vµ  13,2 g CO2.TÝnh m.

Gi¶i                             S¬ ®å:     X  +      CO   ------> Y     +   CO2
Theo §LBTKL ta cã:     mX   +  m CO  =  m Y +  
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 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf]=13,2/44  =0,3(mol)
m     =  m Y +  
[image: image48.wmf]2

co

m

 -  m CO

= 40   +  13,2   -  0,3.28  = 44,8(g)
Bµi tËp tù gi¶i:

Bµi tËp 5.4:
Khö  4,56 gam hçn hîp gåm FeO vµ CuO b»ng H2. Sau ph¶n øng thu hçn hîp chÊt r¾n cã khèi l­îng 3,6 gam.TÝnh %  khèi l­îng cña mçi oxit.

Bµi tËp 5.5:
Khö  hoµn toµn 16 gam gam oxit s¾t nguyªn chÊt b»ng l­îng CO ë nhiÖt ®é cao. Sau  ph¶n øng khèi l­îng chÊt r¾n gi¶m 4,8gam . X¸c ®Þnh c«ng thøc oxit s¾t ®· dïng.

§s:Fe2O3
Bµi tËp 5.6:
Khö  4,64 gam hçn hîp  X gåm Fe2O3 ; FeO; Fe3O4 ;   b»ng l­îng CO ë nhiÖt ®é cao. Sau ph¶n øng thu hçn hîp chÊt r¾n  Y. KhÝ tho¸t ra ®­îc dÉn vµo dung dÞch Ba(OH)2 thu ®­îc 1,79 g kÕt tña. TÝnh khèi l­îng chÊt r¾n Y.

§s:4,48 g 
Bµi tËp 5.7:
Thæi tõ tõ hçn hîp  X gåm CO vµ H2 ®i qua hçn hîp gåm: Al2O3; Fe3O4 ; CuO  trong èng sø  ë nhiÖt ®é cao. Sau ph¶n øng thu hçn hîp chÊt khÝ  cã khèi l­îng nÆng h¬n hçn hîp X lµ  0,32 g .TÝnh V.

§s:0,448 lÝt
Bµi tËp 5.8:
Thæi tõ tõ hçn hîp  khÝ gåm CO vµ H2 ®i  qua hçn hîp gåm: Al2O3; MgO; CuO  trong èng sø  ë nhiÖt ®é cao. Sau ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn thu hçn hîp chÊt khÝ  vµ h¬i chØ chøa CO2 vµ H2O.Trong èng sø cßn l¹i m gam chÊt r¾n .TÝnh m.

  §s: 23,2 g
 Bµi tËp 5.9:
DÉn luång khÝ  CO   qua  èng sø  chøa hçn hîp gåm: Fe2O3 ; FeO  trong èng ®un nãng. Sau ph¶n øng kÕt thóc4 chÊt r¾n nÆng 4,784 g. KhÝ ®i ra cho hÊp thô vµo dung dÞch Ba(OH)2 D­ thu ®­îc 9,062 g kÕt tña. TÝnh % khèi l­îng  Fe2O3 trong dung dÞch A.

 Gi¶i  :                        S¬ ®å:     Oxit  +      CO   ------>r¾n     +   CO2
Theo §LBTKL ta cã:               moxit   +  m CO  =  m r¾n +  
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Bµi tËp 5.10:
Khö 2,4 gam hçn hîp gåm  Fe2O   vµ CuO b»ng H2 ë nhiÖt ®é cao. Sau ph¶n øng thu hçn hîp chÊt r¾n gåm 2 kim lo¹i cã khèi l­îng 1,76 gam.Hoµ tan 2 kim lo¹i ®ã b»ng dung dÞch HCl thu V lÝt H2
TÝnh %  khèi l­îng cña mçi oxit.

TÝnh V

§s:%CuO =33,33%; %Fe2O3 =66,67%
T­¬ng tù d¹ng 5 cã bµi to¸n :
Kim lo¹i + Oxi -------> Oxit
Bµi tËp 5.11:
Oxi ho¸ hoµn toµn14,3 g bét 3 kim lo¹i Mg ,Al, Zn b»ng Oxi thu ®­îc 22,3 g Oxit.Cho l­îng Oxit nµy t¸c dông ®­îc víi HCl thi l­îng muèi t¹o ra lµ bao nhiªu
 Bµi tËp 5.12:
Chia 2,32g bét 3 kim lo¹i Mg; Al ;Zn thµnh 2 phÇn b»ng nhau.

PhÇn 1: t¸c dông víi HCl thu ®­îc m1 gam muèi clorua vµ 0,784 lÝt H2.

PhÇn 2: Oxi ho¸ thu ®­îc m2 gam  hçn hîp Oxit

TÝnh  m1  vµ m2
Cßn mét sè bµi to¸n kh¸c gi¶i  ®­îc theo theo ph­¬ng ph¸p nµy tuy nhiªn trong giíi h¹n ®Ò tµi t«i chØ ®­a ra  mét sè dang c¬ b¶n trªn
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